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Hirdetések
Wittigschluger K. könyvkereskedésében is felvétetnek 

Gromon-uteza 2. szám.

Védekezzünk a nemzetiségi veszély 
ellen.

Elkeseredve látjuk, hogy amiért fólszázad 
óta küzd a magyar állam, amiért annyit 
áldoztunk és engedtünk, a czólt nem értük 
el s ma távolabb állunk tőle, mint harminc-/, 
esztendő előtt. Az ország magyarosodásáról 
van szó s a nemzetiségeknek a magyar 
állameszmével szemben való állás foglalá­
sáról. Hoztunk törvényeket, áldoztunk millió­
kat, hogy nemzetiségeink necsak megtanul­
ják a magyar államnyelvet, de azt elismer­
jék is és sajátjuknak tartsák legalább is 
úgy, mint az anyanyelvűket. Ezt a törek­
vésünket sajnálattal konstatáljuk, nem koro­
názta siker s most annyi évi áldozat után 
ott állunk, hogy kezdhetjük élőiről a nagy 
munkát, mely most nehezebbnek látszik, 
mint látszott harmincz esztendő előtt. Soha 
nem volt oly szívós és általános a nemzeti­
ségi propaganda, mint most úgy a belföldön, 
mint a külföldön.

Hálátlan feladat lenne, s csak keserű­
séget keltene, ha e teljes sikertelenség okait 
bolygatnék. Ehelyett inkább lássunk ahhoz, 
hogy jóvá tegyük a múltak mulasztásait.

Hasztalan várjuk, hogy tisztán állami 
és törvényhozási intézkedésekkel képesek 
vagyunk arra, hogy a nemzetiségi kérdést 
a magyar állami eszme javára oldjuk meg. 
Ezt mindennél erősebben igazolja a múlt, 
melyben egymást érték a jó vagy kevésbé 
jó törvények, az energikus miniszteri rende­
letéit, anélkül, hogy a czélhoz közel vittek 
volna. Pedig nem mondhatnék, hogy a ható­
ságok nem igyekeztek végrehajtani a törvé­
nyeket és rendeleteket. De a nemzetiségi 
kérdés nem közbiztonsági vagy jogi kérdés, 
melynél egyes cselekedetek vagy szokások 
intézmények eltiltásával vagy eltörlésével 
egy állapotot megváltoztam lehet. Amilyen 
nagy terjedelmű a nemzetiségi kérdés, olyan 
finom, minueziozus, bennt van szivekben, 
lelkekben, az ajkakon és az agyakban. Ki­

irtani innen nem lehet semmit se törvénnyel, 
se rendelettel, se erőszakossággal vagy en­
gedékenységgel.

Hanem csakis általános, szives, lelkes 
társadalmi munkával.

Igenis a nemzetiségi kérdés kedvező 
megoldását csakis a magyar társadalom tudja 
megteremteni.

Ez a társadalom eddig vétkes nembáuom- 
sággal viseltetett az állam magyarosi tó ak- 
cziójával szemben, nem viselkedett érdeklő­
déssel a nemzetiségi kérdés iránt.

Ezt a társadalmat kell felrázni tétlen­
ségéből, lm azt akarjuk, hogy Magyarország­
ból a magyarok országa legyen. Ha minden 
magyar hazafi a maga hatáskörében, 
érintkezésébe, üzletében és ipa­
rában egyaránt arra fog törekedni, hogy 
a m agyar jelleget minden i rán y- 
ban kidomborítsa s a magyar nyelven 
való érintkezést környezetével megszoktatja 
és elismerteti, ha lankadatlan lelkesedéssel 
fog m i nden alkat m a t megragadni, 
hogy magyar állam polgári voltát kiemelje; 
akkor nem fog elmaradni az általános nagy 
siker.

És áldoznia is kell a társadalomnak e 
siker érdekében.

S itt emlékeztetünk Apponyi Albert 
gróf pozsonyi riadójára, melyben íelhiv min­
den magyar embert, de első sorban a fel­
vidék magyarságából, hogy áldozzon évente 
legalább egy koronát a felsőmagyarországi 
közművelődési egylet ezé! jár a. Ezt az összeget 
megadhatja mindenki, ha milliók adják milliók 
állanak azon hivatottak rendelkezésére, akik 
a magyarosodás és a nemzetiségi kérdés 
megoldását társadalmi utón akarják meg­
csinálni.

Apponyi Albert, aki nagy áttekintést! 
bölcs államférfi s lángoló hazafi komor 
színekben festi micsoda óriási veszedelmeket 
rejt mellében ez az állapot, midőn a hányán 
vaualc, annyi felé húznak, csak abban ér­

tenek egyet, hogy a magyar állami eszmét 
nem tisztelik s ellene aknamunkát folytat­
nak. Midőn illetékes helyről ilyen nagy s 
lesújtó igazságokat hirdetnek kell, hogy fel­
dobogjon minden magyar szív : nem enged­
jük a veszedelmet tovább terjedni, útját 
ál Íjuk és megmentjük a magyar hazát.

Az egész magyarság, az ország minden 
vidékének magyarsága úgy vegye Apponyi 
felhívását mintha azt hozzá intézték volna. 
Annyiba már vagyunk, hogy minden vidék­
nek, ahol nemzetiségek vannak, megvan a 
maga közművelődési egyesülete, mely a 
magyarosítás és a nemzetiségi kérdés meg­
oldása terén dolgozik.

Nos, ezeket az egyesületeket támogas­
suk tőlünk telhető anyagi erővel és minden 
erkölcsi erővel. Ez hozza mozgásba az egész 
magyar társadalmat a bonmentő nagy ak- 
czióbuu. Megye, város, falu és polgár egy­
aránt vegye ki részét ebből a társadalmi 
akezióból, mely az állam akczióját segítse. 
Czélt csakis úgy érhetnünk.

Tegyünk most, mert néhány esztendő 
múlva már későn lesz!

A postatakarékpénztár évi jelentése.
(r.) A postatakarékpénztár most tette közzé az 

1901-iki üzletévről szóló jelentését. Tartalmas jelen­
tésben számol be az elért eredményről, amely minden 
elfogulatlan bírálót kielégíthet. Tizen!öt éve immár, 
hogy eme közhasznú intézményt hazánkban meg­
honosítottuk és ezalatt, az idő alatt lépten-nyomou 
láthattuk, hogy7 a létesítésének alapjául szolgáló 
iuteucziók mint valósultak meg a gyakorlatban. Annál 
nagyobb és nemesebb hivatás várakozott hazánkban 
a postatakarékpénztárra, mert a magán takarók pénz­
tára k a gazdasági élet rohamos fejlődésének árjában 
kiestek abból a fontos társadalmi szerepükből, amelyet 
hazánkban való meghonosításuk alkalmával reájuk 
kívántak bízni. Takarékpénztáraink csakhamar letéti 
bankokká alakultak át és igy nem állhatták soká a 
szegónyügy szolgálatában, ezt azonban bőven pótol­
ják gazdasági téren, ahol a hitel szervezésében első­
rangú tényezővé fejlődtek.

A postatakarékpénztár úgyszólván az egyetlen 
intézet Magyarországon, amely a takarékpénztári

Áhitat és szeretet.
Vallásos és családias költemények. Budapest, 1902.

Irta: Szabolcska Mihály.
Kitűnő költőnk ebben a most megjelent köte­

tében azokat a költeményeit, gyűjtötte össze, melyek 
tárgyuknál és hangúknál fogva legélesebben dombo­
rítják ki egyéniségét lyráulc mai mivelői közül; a 
vallásos áhitat, a nemes emborszeretet és a mély 
családi érzés hangján senki sem éneke) több benső- 
seggel, őszinteséggel s nagyobb hatással mint Sza­
bolcsba.

Isten kezét látja és csodálja a természet örök 
változatosságában, az emberi élet szomorú képeiben, 
saját, s családja sorsában.

Egy*egy sötét kép láttára, egy-egy mély felin­
dulásban, az isteni rendelés terhe alatt vergődő ember 
láttára az ő szive kínosan megrendül, az örök igaz­
ságban való hite az élet nagy igazságtalanságaival 
kerül fájdalmas ellentétbe, ilyenkor megrázó erejű 
hangokat hallat lantja : vallásos Jyrája talán itt emel­
kedik a legmagasabbra.

Lelkében elevenen élnek az emberiség őrölt, 
nagy eszményei, a szeretet nem puszta szó nála, 
hanem lelki valóság s ezért, akár hányszor felveheti 
újra meg újra ugyanazt a tárgyat, nem válik egy­
hangúvá.

A természetet szereti symbolikusan felfogni, 
a saját, vagy általában az ember élete változataival 
kapcsolatba hozni, de mindig éreztetni tudja, hogy 
a természeti képek friss, közvetlen szemléletből fa­
kadnak s nem a költő hatásra számitó mesterke­
déséitől.

Szülei, felesége, gyermekei iránti szeretetc, akár 
enyelgő hangon, akár mélyebb felindulásban szólal

meg, szive egész melegségét tölti ki e tárgykörből 
való költeményeire. j

Szabolcska költészete élő bizonyság arra, hogy I 
a költő eredetisége nem abban áll, hogy minden áron I 
újat, meglepőt mondjon, hanem abban, hogy köz­
vetlenül, friss szemmel nézi a természetet, az életet, 
az embert, a saját szivét s az ott látott képeket a 
maguk természetes közvetlenségében órzókiti meg, 
úgy, a hogy a lelkében tükröződnek.

Fokozz.a miivei értékét nyelvének sajátságos 
zenéje, könnyed bája, a melylyel uj szint tud adui 
a legelhasználtabb fordulatnak s uj, költői hatást 
tud elérni velük.

A temesvári egyszerű kálvinista papot Sza- 
bolcskát tán nem sokan ismerik ; de a költőt palo­
ták, kunyhók kedves ismerősként fogadják, vala­
hányszor szive dobogását összecsengő sorokba öntve, 
lapokban, könyvekben szárnyára ereszti.

Mert mint költő is pap ö ; a Szeretet, a Krisz­
tus fölként popja. Az 6 igéje zeng csodás btibájial, 
sziveket Krisztushoz foglyul vivő titkos erővel a 
költő ajkán is, mint a hogy lanttal kezében szol­
gálta az Urat Izrael zsoltáros királya.

Pap 6 mint költő is, a ki találóan irta leg­
újabban megjelent könyve, az Áhítat és Szeretet 
jeligéjéül:

Szivemben én ma is csak az vagyok :
A kinek egykor régen fölavattak
A bethlehemi angyalok.
Pap, a kinek legtöbb hive van e hazában, mert 

hi vei mindazok, kiknek keblében viszhatigo1 kelt 
az ő szerető szive, szivének egy-egy zengő darabja, 
dala, éneke.

Dicsőítésre, vásári ajánlgatásra nincs neki szük­
sége ; hiszen az 6 érdeméitől semmit, sem vonna le 
az sem, ha talán csak egy boldogabb időben lenne

E számhoz fél ív melléklet van csatolva.

is tisztelt az ő neve, s ma nem értené meg szive 
zengését az önző világ. Hiszen az erdők dalnokának, 
a madárnak ajkát is nem a rá hallgatók figyelme 
nyitja dalra ; de dalol, mert picziuyke szive buzog 
föl dalában.

A mi Szabolcskánk is az emberek rengetegének 
dalos madara. Szivének édes gyönyör a dal, ha hall­
gat rá, ha nem, a világ.

De lehetetlen, hogy érző, zengő szivét nem 
értené meg nemzete.

Ritka nálunk az oly verskötet, melyet a Sza­
bolcska uj könyvéhez fogható élvezettel forgathat 
bárki. A külső díszében is szép és isléses kötetet a 
Magyar Protest:’us Irodalmi Társaság adta ki, mint 
a „Házi kincstár“ czimü vállalata 3-ik kötetét s 
Horáuszky Viktor nyomdája állította ki. A költő 
müvét édesanyja emlékezetének ajánlotta. Ára: 2 
korona. Mutatványul közöljük az kötetből a alábbi 
költeményeket.

Csüggedt, erdő.
Tavasz se volt, még, már is őszre jár ; 
Szürkül az égbolt, sárgul a határ.
Ez az erdő már tudja, sorsa mi: 
Lemondani, lehullani.

De vájjon arról tud-e valamit,
Hogy a halál nem tart csak tavaszig ? 
— Bíztatgatom, s fejét, a rengeteg 
Hitetlen bölcsként rázza meg !

S egyszerre egy vádló gondolaton,
Ez evangyéljom filial ajkamon . . .
Es vezetődve hallgatok, — hiszen 
fíölcsebbek nem vagyunk mi sem !
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intézmény tiszta hivatásának elveit üzletkörében ér­
vényesíti. Ez különbözteti meg egymástól az állami- 
es a magáutakarókpónztárakat. Áz államnak nem 
lehet czelja polgárainak gazdasági téren versenyt 
támasztani, mert bizonyos, hogy az állammal, mint 
gazdaságilag erősebb és erkölcsileg hatalmasabb 
tényezővel, a magántőke nem tud megküzdeni. E két 
intézmény nagyon jól megtér egymás mellett, mert 
amig a postatakarékpénztár társadalmi téren teljesiti 
a reá háramló kötelességeket, addig a magáutakarék- 
péuztárak úgyszólván kizárólag a gazdasági ágak 
szolgálatába állottak.

Nem kisebb érdem illeti a postatakarékpénztárt 
kereskedelmi szempontból a csekk- és ki earing-for­
galom meghonosításáért. Vajúdó valutaiigyüuköu 
sokat segített ez intézmény, amelyet, mint a jelen­
tésből látni fogjuk, társadalmunk minden rétege egy­
forma szeretettel karol fel, felismervén azokat az 
előnyöket, amelyeket pénztárkezelési és forgalmi 
szempontokból nyújt. Lássuk most külön-külön az 
egyes üzletágak fejlődését.

A takar ókbetéti üzlet, mely hivatásszerűen fő­
üzletágát képezi, a lefolyt üzletóvbeu is szépen fej­
lődött. Az év végi állomány 37,338.054-32 korona, 
amely a múlt évihez képest 4,064.406-47 korona emel­
kedést mutat; a betevők száma 416,328 (emelkedés 
24,245). A betéti üzlet ilyetén fejlődése annál örven- 
detesebb, mert mig magán-takarékpénztáraink és 
bankjaink betétállománya emelkedésének a pangó 
gazdasági életben megtaláljuk természetes rugóját, 
addig a postatakarékpénztárnál, amelynek üzletkörét 
a kis emberek képezik, éppen az ellenkezőjét kellett 
volna tapasztalnunk. Ebből is láthatjuk, hogy az 
intézmény helyesen fogta fel feladatát és olyan évek­
ben is emelkedő üzleteredmóuyt tud felmutatni midőn 
üzletfeleinek jövedelme szerényebb, sőt egyáltalában 
minimális. Sohasem áhítoztunk a postatakarékpénz­
tárnál a nagy betétállományok után, hanem igenis 
óhajtjuk, hogy a betétek emelkedése a betevők 
számával mindig helyés arányban maradjon. És ez 
megvolt a lefolyt üzletévben, mert mig a növekedés­
ből egy-egy uj betevőre 171.20 korona átlag esik, 
addig az egész állomány 89 68 koronányi átlaggal 
oszlik meg a betevők között.

A betevők foglalkozását tekintve a legnagyobb 
kontingest (11-34%) a köz- és magántisztviselők és 
a katonák szolgáltatják. Az egyéb alkalmazottak: 
cselédek, napszámosok és gyári munkások a betevők 
27°/o-át, gyermekek és tanulók 24'47%-át, papok, Írók, 
tanárok 3‘45%-át, földbirtokos, iparos, kereskedő 
13‘23%-át teszik a betevők számának. A még fen­
nmaradó rész a szerzemény bői élők, jogi személyek 
es különféle foglalkozású egyének között oszlik meg.

Kor szerint legjobban a 10—20 óv közöttiek 
vannak képviselve (33-72%), ezután a 20-30 óv 
közöttiek 19-08%-kal és a 10 éven aluliak 18'20- 
%-kal.

Hogy a postatakarékpénztár hivatásának, akis 
hetetek gyűjtését es gyümölcsöztetésót illetőleg, meny­
nyire felel meg, azt legjobban meg fogjuk Ítélhetni, 
ha a betétek nagyságát és azok hullámzását vesszük 
szemügyre, amint ezt az alábbi összeállítás mutatja ;

Láthatjuk ebből a kimutatásból is, hogy a be­
tétek 76-71%,-át, tehát több mint % részét a 20 
koronán aluli betétek képezik. Jellemző továbbá az 
is, hogy a 10 koronán aluli betétek 64'42%-kal van­
nak képviselve, tehát olyan betétek, amelyeket a 
magánpénz tin tózetek nagyobb része betétként el 
sem fogad !

A f. hó 6-éu, a kópviselőházhoz benyújtott ki- 
vándorlási törvényjavaslat egy újabb, nemes hivatást 
óhajt a postatakarékpénztárra bízni, A javaslat 36. 
§ a ugyanis utasítást tartalmaz, hogy a miuisterium 
a „kivándorlók által megtakarított pénz elhelyezé­
sének, kezelésének és hazaszállításának biztosításáról 
a magy. kir. postatakarékpénztár, vagy valamely 
megbízható hazai pénzintézet bevonásával lehetőleg 
gondoskodjék.“ Legalkalmasabb erre a feladatra a 
postatakarékpénztár. Bár az Egyesült-Államokban a 
postatakarékpénztár! intézmény még nincsen meg­
honosítva, mégis a posta nemzetközi vonatkozásaival 
igy is alkalmasabb, szótágazóbb összeköttetések léte­
sítésére, mint bármely pénzintézet. A magánintézet 
kezelése jóval költségesebb volna ebben az esetben, 
mint a postai és amellett még nem is rendelkezik 
olyan összeköttetésekkel, amelyek a betétek elfoga­
dását népszerűvé és könnyen hozzáférhetővé teszik. 
Fogunk találui ott is postát míndeu községben, ahol 
magyar kivándorlók megtelepednek, ezekhez pedig 
a legkisebb munkás is hozzáfér, mert az intézmény 
már oly általános, hogy az ezeknél divó eljárást 
mindenki ismeri.

A postatakarékpénztár másik főüzletágát; a 
csekk- és kleariug-forgalom képezi. E két üzletágról 
együttesen emlékezünk meg, mert természetszerűleg 
egymásból folynak és egymást feltételezik. A csekk­
üzlet összforgalma 2,880.588,655 korona volt, a 
számlatulajdonosok száma pedig 7920 (gyarapodás 
az utolsó évben _ 698). A számlatulajdonosok közül 
5763, tehát 72.75% a klearing forgalomban is részt 
vesz. Az összes kifizetések 30'31%-a a klearing-for­
galomban kompenzáltatok, ami még nem valami 
magas szám, de mókis haladást jelent s arra a re­
ményre jogosít, hogy a fizetések eme legtökólesebb 
módja nagyközönségünk körében is mihamarabb 
gyökeret fog verni. Távol vagyunk még attól az 
ideális állapottól, midőn úgy mint a csekk tulajdon­
képpeni hazájában Angliában, még szabónknak is 
csekkel fizetünk majd. De ez intézménynek ügyes 
módon a nagy közönséggel való megismertetése 
néhány óv múlva meghozhatja a várt eredményt, 
mert postai intézményünk oly kiterjedt hálózattal 
bir, hogy ahhoz még a puszta lakosa is könnyen 
hozzáférhet.

I ami annak tudható be, hogy az Alföld népe jobb 
módú, mind a felvidéki és igy ezek nagyobb meg­
takarított összegek felett rendelkezvén, azokat a 
magán takarék bau gyümölcsöztetik. Annál nagyobb 
megelégedéssel konstatálhatjuk a felvidéken elért 
eredményt, ahol a legrosszabb arányt Bereg- és 
Liptómegyókben találjuk (12, illetve 15 betétkönyv 
ezer lakosra).

Az átlagos összeg tekintetében Fiume vezet 
10.239 koronával (szintén ezer lakosra számítva), 
azután következik Budapest 7138, Szepesmegye 6802 
Modrus-Fiumemegye 4333, Soproumegye 4183, Győr- 
megye 2790, Mármarosmegye 3712, Turóczmegye 
3444, Trencsén 3307 koronával. Itt még jobbau szem­
betűnik a felső vidék takarékossága. Legkisebb az 
átlag a felvidéki vármegyék között Honi megyében 
(918 korona), mig az egész országban 8zolnok-Í)obo- 
kábau (501). Az Alföldi és a déli vármegyéknél ezen 
a módon is kedvezőtlen eredményhez jutunk ; igy 
Biharmegyében 685, Jásznagykuuszoluokbau 733, 
Békésben 792, Torontóiban 794, Temesben 766 korona 
az átlag.

A postatakarékpénztár a lefolyt évben 960 366-85 
korona tiszta nyereséget ért el, amelyet tör vén y- 
szeriileg a tartalékalap növelésére fordít. Az idei 
nyereséget is hozzászámítva, a tartalékalap való­
színűleg el fogja érni a törvényes maximális 6 millió 
koronát. Az ezentúl elérendő nyerességet a kormány 
költségvetósileg fogja felhasználni, miutahogy erre 
a tételre már 1903 iki előirányzatában számit is.

Összeg

10 koronáig 
10-20 „ 
20—10 
40-60 
00—80 
80-100 „ 

100-200 „ 
200-1000 „ 

1000 koronán felül 
Összesen

Betét e k

tételszám °/.

551.266 64-42
105.170 12-29
72.237 8-43
41.246 4-82
17.970 2-10
12.781 1-50
27.384 3-20

6.161
2*52
0-72

855.737 100

Visszafizetések

tételszám °/0
I
44-04 
17-62 
13-39 
11-20 
2-30 
2-22 
3 01 
4-02 
1-60^ 
100

Miért szál nyugatnak .
Miért száll nyugatnak 
Mért nem megy keletnek ? 
Fehér hattyú nyája 
Fent a fellegeknek.
Csak egyet is látnék,
A ki arra szállna,
Hadd ültetném fel a 
Lelkemet reája.
A borongó égnek 
Vándor füllegóvel,
Kicsiny falunk felett 
Hadd szállana még el . . .
De ezek meg hátha 
Onnan kerekedtek ?
— Szép halaváuy felhők, 
Honnan, hová mentek ?
Honnan, hova szálltok ? 
Ugy-e a Tiszáról ?
Dgy-®, édes anyám 
Fehér homlokáról ? . . .

Nem onnan, nem onnan ! 
Ha oda szál Inátok ;
Meg is értenétek,
Meg is állanátok.

Felettem állítatok 
Örök vigyázással,
Örök szeretettel,
Örök aggódással !

A csekkszámlatulajdouosok zömét természetesen 
kereskedők (2675), iparvállalatok (2315) és pénzinté­
zetek (962) képezik. Meglep azonban különösen az 
utóbbiak alacsouy száma, mert Magyarországon több 
miut háromezer pénzintézet és hitelszövetkezet vau. 
Ezek fizetéseik átutalásánál nagyon előnyösen hasz­
nálhatnák fel a postatakarékpénztárakat. Hisz alig 
vau pénzintézet a vidéken (különösen ezek rószvét- 
lensége feltűnő) amely például a fővárosi nagyobb 
pénzintézetekkel összeköttetésben ue volua. Föltehető 
hogy a posta takarék pénztár azáltal, hogy a buda­
pesti Leszámoló Egyletbe is belépett, sokat lendített 
a dolgon és igy azok a péuziutézetek is, amelyek 
eddig nem voltak tagjii, mihamar felvétetik magukat 
a tagok sorába. Nem kell bizonyítanom, hogy mi­
csoda előuyők származhatnak ebből például egy 
Budapesten visszleszámitoltató pénzintézetre, ha tagja 
euyszersmiud a posta takaréknak is. Egy csekk kiírása 
által reudezteti aznapi esedékességét anélkül, hogy 
ezáltal csak a legkisebb kamatveszteséget s szenved­
né, mert a kleariug-forgalom lehetővé teszi, hogy 
a szükséges fedezetről is csak aznapi lejárattal gon­
doskodjék. 6

A magyar kir. postatakarékpénztár a csekk­
forgalmat illetőleg az osztrák postatakarékpénztárral 
meglehetős élénk forgalmat folytatott. Ez a két 

i -J Imi viszonyaiban te’ " 
r. postatakarékpónz 
posta takarókpéuztá.

UfivL'moon ii0r0U“ u.taltatott at> mig viszont csak 
36,<84.002-29 koronát jegyezhetünk fel. E két összeg
szembealhtasa bizony szomorú gondolatokat ébreszt­
het bennünk, mert eszünkbe juttatja Ausztriával való 
összeköttetésünkben elfoglalt alárendelt helyzetünket 
Az Ausztriával folytatott forgalom 44%-a kompen- 
zacziü es o6 /„-a pedig az Osztrák-magyar bauk utján 
egyeuhttetett ki. J
ne í-nctr7fp,k^etétek iUlo,mánya 1901 deczember 31-ón 
ob,t)U9.b<5-61 korona volt.

Az értékpapírüzletet illetőleg felemlítjük, hogy
1805 8m6Vm (v 6<m7CKnsk?ámlalula,donos “imára 
1.80o,810 illetve 63í,604 korona névértékű érték­
papírt vasaro t, amelyből 1.059,816 karona névértékű 
kezeles czeljabol uala leletben hagyatott és amelyek­
ről járadék könyveket állított ki. E könyvek tulaj 
donosai közül legjobban az értelmiségi osztály van
nőkVkópezikA JttFadekkÖUyV tulaJd°nosok 31-5%-át

7, " c«> ^ varmegyékre tüntetik tolEzen kimutatások rendkívül érdekes megfigyelésekre 
adnak alkalmat az egyes vidékek lakosságának taka- 
íekossagi hajlama tekintetében, erre azonban jelen
emÍiíiük’m bel? mál' V UT tórhettillk- Itt csak azt 

, » i 8, h°ey a betétkönyvek átlaga ezer lako-
?7fi) Mn eg'iagy0db Budapesten (112), Fiúméban 
to), Moson megyében (42), Győ,megyében (41, 

Baranyá m,, (88) stb. A legkevesebb betétkönyv jut
inagyar AlföídkR 1 V‘U'lWÍ megyékre (6 -6). Á nagy 
magjai Alföld csak nagyon szerényen van képviselve

híre k.
— Személyi hír. Bajsai Zakó Milan főispán 

pénteken Verseczre utazott.
— Városi közgyűlés. Városunk törvényhatósági 

bizottsága november 29-én tartotta ez évi IV. rend­
kívüli közgyűlését. A közgyűlés, melyen Mattano- 
vich Adolf polgármester elnökölt, délelőtt 10 órakor 
vette kezdetét a városatyák nem túlságos érdeklődése 
mellett.

A tárgysorozat előtt felszólalt G r a ff J. Pál bi­
zottsági tag, szóvá téve a helyőrség szaporítása kér­
dését mely szerinte alszik. A polgármester és Jova- 
n o vies Sándor tanácsnak katonaügyi előadó fel­
világosításai után ugyancsak Graff J. Pál indítványára 
elhatározta a közgyűlés, hogy a város polpármestere 
az ügy érdekében a szükséghez képest Temesváron, 
Budapesten avagy Becsben tegye meg a kellő lépéseket.

Ezután következett a napirend :
1. A létesítendő polgári leányiskola részére telek 

biztosítása. Szabó János főjegyző előadó ismer­
tette az ügyet és a bizottság és az állandó választ­
mány indítványa szerint ajánlja, hogy a közgyűlés 
köszönetét mondva a közoktatásügyi kormánynak 
ezúttal is tanúsított jóindulatáért a nevezett iskola­
építés czéljára felajánlja a megfelelő telket, a melynek 
megvételével a polgármester elnökletre alatt kikül­
dendő bizottság megbizatik olykép, hogy a beérkezett 
és esetleg még befolyandó ajánlatokban' kínált telkek 
közül a legmegfelelőbbet lehetőleg 24 ezer korona 
legmagasabb áron alul vegye meg, a szerződést pedig 
jóváhagyás végett terjesze a deczemberi közgyűlés

A tárgy fölött egy órai hosszú vita indult 
meg, melyen F a István, G r a f f J. Pál és Marti n 
Imre az indítvány mellett, dr. A 1 e x i c s Szilárd, dr. 
L az arevics György és dr. J ovanovics Istv. 
pedig ellene szólaltak fel. A tanácsi indítvány 28 
szóval 5 ellen elfogadtatott.

2. Az 1903. évi virilis névjegyzék tudomásul 
szolgai es felterjesztetni rendeltetik.

S.Bogoszavljevics Vlasztimir tanácsok­
nak 2 havi szabadság adatott.

3. W e i s z Vilmos adótisztnek a kért szabad­
ság megadatott a polgármester megbizatott, hogy a 
fizetés keretén belül helyettesítésről gondoskodjék.

A, Jegyzőkönyv hitelesítők megnevezésével a 
közgyűlés 7a12 órakor véget ért.

. Képviseltetós. Az Országos Muzeum- és Könyv- 
tarbizottsagnak Budapesten f. hó 28-án megtartott 
közgyűlésén a Gromon Dezső magyar nyelvterjesztő­
egyesületet Dózsa Imre, cgyl. igazgató képviselte.

Halálozás. Súlyos csapás érdé And re j o vies 
Antal nyug. városi pénztárost. Édesanyja özv. Andre- 
J o v ics Rózába 75. éves korában, rövid szenvedés 
után meghalt. A boldogult temetése szerdán délután 
ment végbe nagy részvét mellet. Nyugodjék békében.

•_ Kinevezés A vallás- s közoktatásügyi minister 
a belvárosi állami iskolánál üresedésbe volt állásra 
A u m a n n Hugó oki. tanítót nevezte ki.
.. Nyugdíjazás. A vallás- és közoktatási minister 

. u -V ^ s. Sándor lelső városi áll. elemi iskolai tanítót, 
,, d;1 ®V1S működött a rögös tanítói pályán, saját 
kerelmere nyugdíjba helyezte 1760 korona évi járó-
lCKKfil.

— Hihetetlen és mégis igaz, legalább ezt állítják, 
n?y a , emespart ki kövezése, már teljesen elkészült, 
netejeztek valahára a múlt századnak nem is legvégén 
megkezdett korszakalkotó müvét, bebizonyítva ezzel 
azt, hogy „a mi késik nem múlik“ jelige mellet is 
ehet bámulatos városi reform munkákat végrehajtani, 
xivanjuk, hogy a most befejezett part kövezés! mun- 
<a taitossaga különb legyen az egy éves korában 
e ontott rakpartfalénál, melynek hatalmas kő marad­

ványai most szégyunletükben egyik a másik után cl- 
m 1) a városi szemét alá, a városi gazdálkodás nagyobb 

dicsőségére. És bár ez is igaz, szinte hihetetlen — 
mégsem látja senki. Talán majd ezentúl.

Előadás. Szombaton, f. hó 6 án Pét er fi 
Rajos főgymnasiumi tanár fog a Gromon Dezső 
magyar nyelv terjesztő-egyesület tovább képző tanfolya­
mán „A szép“-ről előadást tartani



— A tankerületi főigazgató jubileuma. P 1«t z
Bonifác tankerületi főigazgató most tölti be főigaz­
gatói működésének tizedik esztendejét. A tankerület 
összes középiskoláinak igazgatói és tanári ez alka­
lomból deczember 7-én délelőtt 10 órakor a szegedi 
széképület dísztermében jubileumi ünnepélyt rendez­
nek. Az ünnepély műsora : l. Elnöki megnyitó. Mond­
ja : Cserép Sándor, Szeged városi főgymnáziumi igaz­
gató. 2. Üdvözlő dal. Énekli az ifjúság énekkara. 3. 
Üdvözlő beszéd. A kerületi összes középiskolák igaz­
gatói és tanári nevében : Komor István, szegedi áll. fő- 
reáliskolai igazgató. 4. A Dugonics-'Társaság üdvözlete. 
Mondja: dr. Lázár György, a Dugouics-Társasag 
elnöke. 5. Üdvözlő beszéd. A volt tanítványok neve- 
ben mondja: dr. Keiner Ágost ügyvéd. G. Záróbe­
széd. Monda: Cserép Sándor, városi főgymnáziumi 
igazgató. 7. Hymnusz. Énekli az ifjúság énekkara.
— A hivatalos felköszöutők soi rendje : 1. A lan
kerület összes igazgatói nevében : dr. Krecsmáry 
Károly, ‘uagykikiudai áll. főgymn. igazgató. 2. A 
tankerület összes tanári nevében : Kiss Lajos, szegedi 
áll. főreáliskolai tanár. 3. Szeged szab. kir. város 
közönsége és tanácsa nevében : dr. Tóth Pál. h. pol­
gármester. 4. A Dugonics-Társaság nevében : dr. 
Balassa Ármin, a szépirodalmi szakosztály elnöke.

— Szomorú közbiztonság. A múlt héten uralko­
dott hideg meghozta a szokásos téli betörőket. Egész 
vakmerőséggel hatolnak be a békés polgárok haj­
lékaiba és elvisznek minden elvihetők A múlt héten 
több helyen tettek ilyen váratlan látogatásokat, még­
pedig elég vakmerő módon. G a s k o Gyula tanár 
Lajos utczai lakásának pinczéjét és fáskamaráját tör­
ték fel magukkal vivc több palaczk sört, felvágott fát, 
fejszéket és egy kacsát. Sohl Anna udvarából több 
libát emeltek el; egy Vörösmarty utczai házból egy 
pár libát, Antonovics Antal lakatos udvarából pedig 
takaréktüzhelyet loptak el. Az utóbbi esetben van a 
rendőrség csak a tettes nyomán, a többiekét pedig 
bottal üti. Mi lesz majd még későbben.

— Halálos elgázolás. A kocsik gyors hajtásának 
ismét áldozatul esett egy emberélet. Csütörtökön dél­
után Bányás Luk a sztarcsovai czigány döczögött 
egyfogatu szekerével a Jenőherczeg utczán végig. A 
búsuló gebe lassúsága boszontotta a czigány kocsist, 
miért is az ostornyéllel kezdte a lovat abrakoltatni, 
mitől megint ez vesztette el türelmét és tőle telhető 
gyorsasággal ragadta maga után az ide-oda dűlő 
szekeret. Az utcza legkeskenyebb részén ép akkor 
iparkodott egy vén anyóka, a 81 éves Jurisics 
Julianna az utón át, ki látva a közeledő veszélyt 
minden erejével menekülni akart előle. A czigány 
szekere azonban elütötte az öreg asszonyt és keresz­
tül gázolva rajta elvágtatott. A súlyosan sebesült öreg 
asszonyt, ki a halállal vivődik, lakására szállították, 
a megszökött czigányt a lovas rendőrök Hertelendy- 
l'alván túl elfogták és a vizsgálóbírónak átadták.

— Harozszerü lövészetet tartottak a héten a honvéd 
póttartalékosok a szúnyog szigetnek a Szibnicze felé 
eső részén. A gyakorlaton az ezredes is részt vett.

— Szerb színészet. A magyarországi előnyösen 
ismert szerb nemzeti színtársulat városunkba érkezett 
és tegnap megkezdte a két bóra terjedő idényét 
„Vaszantaszéna“ Szudraka indiai király 5 telvonásos 
ó-indiai drámájával. A jövő heti műsor a következő: 
Vasárnap népies előadás leszállított árakkal „Obilics 
Milos“ dr. Szubbotics János 5 telvonásos ered. tör­
téneti drámája ; kedd. „Végtelen" ered. dráma 4 fel­
vonásban Musics Braniszlávtól ; csütörtök népies elő­
adás fél árakkal „Javasasszony“ vig operett 3 fel­
vonásban zeréjét szerzetté Jerlco D.; pénteken „Moz­
gó fényképek" Kadclburg és Schönthan 3 telvonásos 
vígjáték a és vasárnap népies előadás fél árakkal 
„A falusiak“ népszínmű 3 felvonásban irta Popovics 
M. zenéjét szerzete dr. Pacsu János.

— Hossz járdák. Hogy városunkban rossz jár­
dák vannak, ezt mindenki tudja, ki nemcsak az 
aszfaltos, hanem félre esőbb utczákbau a megfordul. 
De bizonyltja ezt a közgyűlésnek azon határozata is 
melynek alapján a kilenczvenes évek elején számos 
ház előtt hivatalból csináltattak járdát a tulajdonosok 
költségére. Azóta azonban nemcsak sok idő múlt el, 
hanem a járdák is romlottak. Romlottak még pedig 
annyira, hogy némely helyen még járni sem lehet. 
Nem tudjuk ugyan egészen biztosan, hogy a sok 
forum közül melyiknek a kötelessége ezt ellenőrizni, 
de azt tudjuk, hogy valamennyinek feltétlenül tiszte 
ez, és ezért felhívjuk egyelőre a Király utczai 77. 
számú ház kapuja előtti és a Jenőherczeg és Stan- 
csics ulczák sarkán levő bérház előtti járdákra, me­
lyek erős időben teljesen járhatatlanok. Nézzenek 
csak körül és bizonyára találnak még másokra is, 
melyek a tél beálta előtt kijavításra szorulnak.

— Veszélyes lépcső. A kir. posta hivatal bejá- 
űlárata előtti lépcső világos nappal csak alkalmatlan a 

keskeny járdán, sötétben azonban veszélyes. A héten 
szemtanúi voltunk annak, hogy este 5—ö óra között 
egy idős úri nő a sötét zsák utczában nagyon is 
kellemetlen módon volt kénytelen a postai lépcsők 
létezéséről tudomást szerezni. A sötétben meg­
botlott benne és bizony csak szerencse, hogy nagyobb 
baja nem esett. Es ez mind azért történt, mert a 
posta épület környékén a nagy forgalom daczára, 
már este 5 óra után valóságos afrikai sötétség 
uralkodik. Vau ugyan közvetlen a lépcső fölött gáz­
lámpa, de az a nagyobb világosság és talán bizton­
ság kedvéért nem égett. Azt hisszük, hogy n nyil- 
ványos lámpa nem hiába került a posta épületére 
és felhívjuk az éjjeli világosságról gondoskodó ható­
ság figyelmét a Ráday utczai sötétségre. Kívánatos 
volna, hogy a postai épületen levő lámpa a jelző 
lámpák módjára egész éjjel égjen.

— Vakok felvétele A vakok szegedi intézetébe 
vallásra, nemzetiségre és nemre való tekintet nélkül 
10—30 éves vakok vétetnek fel. A kik vak gyerme­
keiket, illetőleg hozzátartozóikat felvétetni óhajtják, 
felhivatnak, hogy az intézet fel ügy elő-bizottsághoz 
intézett kérvényeiket mielőbb küldjék he. Bővebb 
felvilágosítást az intézet igazgatósága ad.

— Czéltévesztett ujjitás Néhány hete — igy 
Írja egvik külvárosi olvasónk — leveleimet, melye­
ket ezelőtt mindig délelőtt, kaptam, csak délután 
de nem ritkán másnap ké/.hesitteti a posta. A Icvél- 
liordó megbízhatóságáról és pontosságáról meggyő­
ződve lóvén utána jártam a dolognak s a rendetlen­
ségnek tulajdonított késed' linezes egész természetes­
nek tetszik most nekem is. Ezelőtt ugyanis a levél­
hordók reggel megindultak és délig szakadatlanul 
jártak; csakis igy volt lehetséges, hogy a város 
legtávolabb eső szélein is megfordulhattak. Most 
azonban, ha 8 óra előtt meg is indulnak a levélhor- 
dók, kütelessek 8 órára vissza, menni a posta hiva­
talba, hogy a S/écsányon át érkező vonattal érkező 
postát átvegyék. Ezen intézkedés által a belvárosban 
a levelek délig kétszer is kézbesittetnek míg a távo­
labb eső városrészekben csak egyszer, vagy ha sok 
belvárosra eső anyag, talán egysser sem fordulhat 
meg a levélhordó. Pedig hát a legszélsőbb ut.czák 
lakói is éppen úgy várják leveleiket és újságaikat, 
mint a posta mellettiek. — Ezen panaszt ajánljuk a 
postafőnok figyelmébe.

— Hazzla. Csütörtök éjjel a rendőrség ismét meg­
látogatta a fölös számban levő lebuj korcsmákat es 
nem kevesebb mint 40 csavargót fogott össze. Leg­
nagyobb részét kiutasították illetve eltolonczolták a 
városból, kisebb része munkába állott.

— Pavlovics Lyubomir dr. nemzetiségi képviselő 
izgatási ügyében a szegedi kir. Ítélő is döntött. Is­
meretes, hogy a nagykikindai kir. ügyészség Pav- 
lovicsot nemzetiségi izgatás és két rendbeli könnyű 
testi sértés miatt vonta felelősségre, de a nagykikin­
dai kir. törvényszék vádtanácsa a nemzetiségi izgatás 
miatti eljárást Pavlovics ellen megszüntette. Á kir. 
ügyészség ez ellen folyamadással élt, melyet azonban 
a kir. ítélő tábla elutasított, mert a törvényszék 
vádtanácsa helyesen állapitólta meg, hogy a vád 
alapjául szolgáló tett az izgatás vétségének tény- 
álladókét nem foglalja magában. Így tehát Pavlovics 
dr. csak két rendbeli könnyű testi sértés vétsége 
miatt kerül a vádlottak padjára, melyben a nagy­
kikindai kir. járásbíróság fog ítéletet mondani.

— A fővárosi gróf Kreith-féle 1848—9-iki Ereklye 
múzeumban levő Vörösmarty gyűjteménynek gyara­
pítása végett, a muzt-um fölkéri mindazokat, a kiknek 
régibb kiadású Vörösmarty képeik vannak, hogy 
azokról a Vörösmarty gyűjteményt (Budapest, 
Városház-utoza 14) gróf Kreith Béla czimére levélben 
értesíteni szíveskedjenek, megemlítve, hogy a kép 
mikor és hol jelent meg, ki a rajzolója és kiadója, 
továbbá hogy a képtulajdonos szándékozik-e az illető 
képet eladni vagy elcserélni a múzeumból küldhető 
más képért. A Vörösmarty gyűjtemény megvásárolja 
a költőnek minden megszerezhető arczképét, kéziratát 
vagy régibb kiadmánya müveit és szívesen honorál 
mindenkit, a ki valamely megszerezhető Vörösmarty 
emléknek csak a hollétét is tudatja.

— Mennyi a magyar ? A legutóbbi népszámlálás 
alkalmával az egész Magyar királyságban 19,254.559 
lélek találtatott a kivándor láttákon kívül, ebből 
8,796.000 magyar anyanyelvűnek vall óta magát, a 
magyarul tudó nemzetiségek 1,400.514 re mg, igy 
az összes magyarul beszélők száma 10,196.514, mely 
szám az egész birodalomban Horvátországot és I11 
nmét is hozzáért ve, majdnem 52 százalékot, tesz ki, 
inig az anyaországban a magyarság már közel van 
a 60 százalékhoz. Ha a szaporodás a jövő népszám­
lálásnál is ily fokozott mérvben halad, akkor a többi 
nemzetiségeket, számra nézve annyira felülmúlja, 
hogy hegemóniája biztosít va lesz.

— Értesítés. A „N ag y v á r a d i p r o t e s t á. n s 
jótékony Egyesület“ a Nagyváradon felállí­
tandó protestáns tnnitónöképezde javára t.árgysors- 
j,íték rendezését határozta el. melynek húzása t. évi 
november hó 1 jén volt, kitűzve. Minthogy azonban, 
n kibocsátott, 100.000 drb. 50 filléres sorsjegyekből 
a mai napig nem kelt el megfelelő számban, a tárgy- 
sorsjátékot rendező bizottság, limits in. kir. pénzügyi 
miniszter ur 83675/902. sz. alatt kelt engedélye 
alapján a húzást, az 1903-ik év nőve in bér i-j éré 
halasztotta el. Midőn erről a n. ó. közönséget 
tisztelettel értesítjük, egyúttal azon alázatos kére­
lemmel fordulunk a u. ó. közönséghez: kegyeskedjék 
jótékony czélunkat, szives pártfogásával és támoga­
tásával előmozdítani. Sorsjegyek Mezey Mihály r. b. 
elnöknél (Nagyvárad) kaphatók.

— A magyar vasutak lSOl-hen. A mostanában 
megjelent statisztikai évkönyv szerint a magyar vas­
utak összhosszusága az 1901. év vegén 1 í27Ö'9 kilo­
méter volt; ebből a fővasutakra 8076J, a h. é. 
vasutakra 85920 és a keskenyvágáuyu vasút,altra 
602-7 kilométer esik. A m. kir. államvasutak hossza 
7677-5 kilométer, állatni kezelésbeu 6618 9 kilométer, 
mig magán kezelésben 2974 5 kilométer vau. A magyar 
vasutakba az 1901. év végén összesen 3.319,540.523 
korona, vagyis kilomóterenkint 192.204 korona volt 
befektetve; ebből építésre és felszerelésre 2241-93 
millió, forgalmi eszközökre 493.25 millió és tőke­
beszerzésre 579 29 millió esik. A magyar államvas­
utak összköltségei 2217 96 millió koronára rúgnak. 
A magán vasutak által befektetett, összeg 119818 
millió koronát tett, amelyből eddig 39 95 millió van 
tői löszt,ve. A szállított személyek száma 67,044.000 ; 
és pedig 831.000 az 1. osztályban, 11,597.000 a II 
osztályban és 52,228,000 a 111. osztályban, végül

2,388.000 katona ; — a teherforgalom 43,027 millió 
tonna volt az 1901. évben. — A vasutak összbevétele 
276-460 millió vagyis üzemkilométerenkónt 15.664 
koronára, ellenben a kiadások 166-664 millió koronára 
rúgtak, úgy, hogy az üzemkoeflicieus 56 24(,/# volt, 
a felesleg pedig 120.967 millió koronára emelkedett. 
Az összes vasutak 90.630 személyt alkalmaztak ; é. 
p. 7760 hivatalnokot, 12 629 altisztet, 178 asszonyt, 
26.014 szolgát, 43.748 munkást. Az összes alkal­
mazottak fizetései 98,277.654 koronát vettek igénybe.

— Ingyen diszmü ajándék. Aki e czimet elol­
vassa, akaratlanul is Amerikára, a képtelenségek 
hazájára gondol. Pedig ezúttal sokkal közelebbről, 
Budapestről kél szárnyra e hir. A PESTI NAPLÓ 
Magyarországnak e legrégibb, pártoktól és klik­
kektől teljesen független, szabadelvű 
és szókimondó napilapja lepi meg vele kará­
csonyra alvasóit, ajándékul adván — teljesen 
ingyen — a gyönyörű kötésű, remek illusztra- 
cziókkal díszített Zichy Mihály Album -ot. E 
valóban értékes és nagy irodalmi becsesei biró mü­
vet — mely az Athenaeum kiadásában megjelent 
és 90 koronába keiül — a Pesti Napló uj kvárt 
kiadásában karácsonyi ajándékul megkapja a Pesti 
Napló minden állandó előfizetőle. És megkapják 
díjtalanul azok az uj előfizetők is, akik 
egész éven át tél, nagyedév vagy liavonkint, de 
megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti 
Napló- ra.

— Térkép a takarékosságról. A postatakarék­
pénztár igazgatósága szellemes térképpel oldotta meg 
az 1901. üzletévről adott beszámolóját. Térképet 
szerkesztett a takarékosságról, népeket kategóriákba 
osztotta a szerint, amint ezer lakosra 10-ig és ezen 
felül való rszámban esnek a betéti könyvecskék. A 
kategóriákat a halvány rózsaszíntől a duzzadó pirosig 
fokozódó szi n árnyal átok jelzik. A „fehér“ vármegyék 
tehát ártatlanok — a takarékosságban : a telt pirosak 
pedig duzzadnak a gazdasági erőtől. Ezek közt vau 
a mi vármegyénk 21 betét könyvvel.

— Elvi jelentőségű és nagy fontosságú határo­
zatot hozott a közigazgatási bíróság a gazdáknak 
cselédjeikkel szemben, ezek betegsége alkalmával fen­
nálló kötelezettségükre vonatkozólag. Egy konkrét 
esetben ugyanis kimondotta, hogy a gazda cselédje 
után minden esetben tartozik a korházi költségeket 
30 napon át fizetni. Fennáll tehát a gazdának ezen 
kötelezettsége még akkor is, ha cselédjét a kórházba 
szállítást megelőzőleg már a lakásán gyógyittatta és 
pedig tekintet nélkül arra, hogy az otthon való 
gyógykezeltetés mennyi időt vett igénybe. Az elvi 
jelentőségű határozatot a közigazgatási bíróság azzal 
indokolja hogy, az 1898. évi 21. t.-cz. 5 §-a a gazdát 
a kórházi költség viselésére kötelezi. Nem tekinthető 
tehát e kötelezettség teljesítésének e határozat szerint 
az a körülmény, hogy az illető cseléd már megélő 
zőleg rendes orvosi ápolásban részesült. Ez a határozat 
is nagy mértékben ösztönözi a gazdákat arra, hogy 
cselédjeiket minél előbb beirattassák az Országos 
Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztárba, mert 
ez esetben akár a kórházban ápoltatták cselédjeikéit, a 
felmerült költségeket előlegezniük kell, mert a pénztár, 
ha a cselédet nem a gazda hibájából érte a baleset, 
ez in költségeket mindenkor megtéríti Saját magán 
segít tehát az a gazda, a ki cselédjét a muukáspéuz- 
t,árnál biztosítja.

Pancsovai naptár. Immár ötödik évfolyamát 
futja a pancsovai u a p t á r évről-évre gazda­
godva tartalomban és bővülve hasznos tudnivalókban. 
Az. idei is a tulajdoiiképeni naptári részen kivtil egy 
csomó hasznos tudnivalóval kedveskedik az olvasónak. 
Az uralkodó-család táblázatán, elbeszéléseken, ado­
makon kívül megtalálhatók benne a világ államai és 
uralkodói, a magyar fejedelmek és királyok, a gaz­
dálkodáshoz szükséges tudnivalók hónapok szerint, 
mindenfele szükséges dolgok, história, földrajz, az 
államok lobogói, a névnapok táblázata, posta, távirda, 
vásárok napjai, sorsjegyek húzásának határideje, a 
pancsovai és pancsovai járási hivatalok, egyesületek, 
iparosok stb stb. A tartalomnak eme vázlatos föl­
sorolása is bizonyít ja, hogy a Pancsovai naptár 
gyakorlati irányú s mint ilyen, varosunkban és vi­
déken nélkülözhetetlen. Kiállítása díszes, ára mér­
sékelt, csak 60 fillér. A naptárt a király és királyné 
díszes képei gazdagítják. Kiadója Wittigschlager K.

— A megszökött izgató. Münchenből Írják: Korú 
Ár*hu . uv, izgatás miatt elitéit lapszerkesztő, aki a 
bünveies elöl megszökött, pénteken az Alldeutscher 
Verband müncheni osztályának gyűlésén fölolvasást 
tartott, amelynek ez volt, a czitne: A magyarok 
harcza a németek ellen Dél-Magyarországon. Ä föl­
olvasásnak nem volt nagy hallgatósága; körülbelül 
ötveu-hatvan mesterlegény és néhány diák hallgatta 
meg Korút. Támadta Apponyi Albert grófot, Széli 
Kálmánt és Plósz Sándort, akit azzal gyanúsított, 
hogy befolyásolja az esküdteket. Nevetséges száma­
datokkal azt iparkodott bizonyítani, hogy a magya­
rok kisebb-égben vannak Magyarországon. Szól vl- 
i tölteteséről, amelynek következménye alól nehézség 
nélkül kibújt és tengernyi hazug adatot hordott, össze 
a magyarok ellen, akik ellen ugyancsak fenyege­
tőzött,.

Szó vésztői küzenot.
K. Ivma úrliölgyuek. A kérdéses kis, de rit­

mikus versecskót jövő számunkban hozzuk — d r. 
Sepr ö n o k. A rendőrségről Írandó o/.ikksoiozatnak 
közlését nem helyezhetjük kilátásba, inig azt nem 
olvastuk. Tessék azt nekünk megküldeni, aztán majd 
megválik. Ha közérdeket szolgál, számíthat rá.
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Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom főmüveit

AGYAR FRANKLIN-
«TOB» Wl Égi ÉBU V Társulat kiadása

^Remekírók
czim alatt egyöntetű szép kiadás­
ban, 55 kötetben, díszes vászon­
kötésben adja közre a FranUin-Társnlal. 

Tartalmazza :
*Arany János Kisfaludy Károly 
* Arany László Kisfaludy Sándor 
Balassa Bálint Kölcsey Ferencz 

*Bajza József Kossuth Lajos 
Berzsenyi Bániéi Madách Imre 
Csiky Gergely Mikes Kelemen 
Csokonai V. M. Pázmán Péter 

*Czuczor Gerg. Petőfi Sándor 
Deák Ferencz Reviczky Gyula 
Eötvös József tr. Széchenyi Istv. gr. 
Fazekas Mihály ^Szigligeti Kde 

*Garay János Teleki László gr. 
Gyöngyösi I. *Tompa Mihály 
Civadányi Jrzsef * Vájd a János
Kármán Jóesef ^Vörösmarty M. 
Katona József Zrínyi Miklós 
Kazinczy Fér. műveit. 

"^Kemény Zsigm.
Népies lyra Népballadák 

Ku mez költészet
* A csillaggal jelzett remekírók 

kiadási jogát a Franki in-Társulat 
magának szerződésileg biztosította, 
úgy, hogy azt más kiadó ki nem 
adhatja, ezen rók művei más 
ycrsenygyiijteményben meg nem 
jelenhetnek.

A Franklin-féle M a gyár 
Remekírók 55 testes kötete 
felöleli a legbecsesebbet, mit a 
magyar szellem teremtett és hivatva 
van arra, hogy minden családi 
könyvtár gerincze legyen.

A Franklin-féle Hl 31 g y o r 
Remekírók kiállítása méltó a

nemzeti mű jelentőségéhez. Kötése 
pályanyertes, művészi, erős angol 
vászonkötés ; a papírja famentes, 
soha el nem sárguló ; betűi külön 
e czélra készültek

A Franklin-féle Hl a g y a r 
Remekírók öt kötetes soro­
zatokban jelenik meg; minden 
félévben egy-egy öt kötetből álló 
sorozat.

A Franklin-féle Iff a g y a r 
R e m e k i r ó k előfizetőinek 
külön kedvezmény képen a tavasz- 
szal megjelent uj magyar SliakN- 
iiere-kiaihís, (i vaskos kö­
tetben, disz kötés be n £0 korona 
— kivételes árban szállittatik, holott 
e kiadás bolti ára 30 korona ; az 
eddig forgalomban volt Shakspere 
kiadás 100 koronába került. — 
Legkiválóbb költőink remek ior­
dításaiban közli Shakspere reme­
keit e kiadás, névszerint Arany 
János, Petőfi, Vörösmarty. Szász 
Károly, Lévay József, Arany 
László, Rákosi Jenő, Győry Vilmos 
átültetésében. Ez az egyetlen teljes 
magyar Shakspere, és értékes ki­
egészítője a III agy sir Remek­
írók gyűjteményének. Megren­
delhető a magyar Remek- j 
irók-kal egyidejűleg.

A Franklin-féle HI a g y a r 
Remekírók 55 kötetnyi teljes 
gyűjtemény ára 220 korona, mely 
összeg havi részletekben törleszt- 
hető ; a hat kötetes teljes Shaks- ! 
pere kedvezményára 20 kor. a i 
Remekírók előfizetőinek, ha a j 
két mű együttesen rendeltetik meg. |

Sajtó alá rendezik é 
az illető író ideiét é 
mini kainak jelle mzését 
/elidelő bevezetéssel 

ellátják :

Alexander Bernát 
Angyal Dávid 
Badics Ferencz 
Bánúezi József 
Beöthy Zsolt 
Berzeviezy Albert 
Bayer József 
Endrödi Sándor 
Erődi Béla 
Erdélyi Pál 
Ferenczi Zoltán 
Fraknói Vilmos 
Gyulai Pál 
Heinrich Gusztáv 
Jxoroda Pál 
Kossuth Ferencz 
Kozma Andor 
Lévay József 
Négyessy László 
Rákosi Jenő 
Riedl Frigyes 
Széchy Károly 
Széli Kálmán 
Váczy János 
Vadnay Károly 
Voinovich Géza 
Zoltvány Iréy

E fényes névsor biz­
tosítékot nyújt arra 

nézve, hogy a Magyar 
11 e m e k ir 6 k megbíz­
ható szövegét adja a 

fölvett munkdknak, 
s hogy minden életrajz 

önálló becsű 
munka lesz.

A Franklin -Társul a t által kiadott Magyar Remekírók

II. sorozata
épp most jelent meg, és a következő köteteket tartalmazza:

Arany János in unkái II. kötet. Sajtó alá rendezte és beveze­
téssel ellátta Riedl Frigye s.

Kossnl.li Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és beveze­
téssel ellátta K o s s u t li F e r e n c z.

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta Koroda P á 1.

Szigligeti E(le színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte és 
bevezetéssel ellátta Bayer J ó z s e f.

\ örösmarty Mihály munkái 11. kötet. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.

------- -H<----------------

: Még télen megjelent I. sorozat pedig az alabbi öt kötetet, adja:
Arany János munkái I. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Vörösmarty munkái I. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.
Tompa Mihály munkái I. Sajtó alá rendezte Lévai/ József.
Graiay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczy Zoltán.
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin - Társulat BUDAPESTEN.
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INITTIGSCHLAGER KAROLY
AM LAZ ÉRDEM JElEltlJ

Budapest 1985. ezüst órám.

KÖNYVNYOMDÁJA
Telefon szám 49.

Temesvár 1891. ezüst érem.

Pancsován, Gromon-utczában, 2. szám alatt, saját házában.
Készít mindennemű

u. m.: szín- es munyomast, műveket és brochureokat az országban dívó minden 
nyelven, ügyvédi es hivatali táblázatokat, számlákat, szállítóleveleket, körözvényeket 
árjegyzékeket, eljegyzési és esketési kártyákat, meghívókat, hirdetéseket, gabona! 
vásárlási szelvényeket, látogató, czim és ajánlási-jegyeket, czimmel ós czég.-el

el látott levélpapírokat és kenderboritékokat stb. stb. nn

elegáns, tiszta és' legszebb kintlétben,
«1 11 lőhető b*g(»b*sói>l) árakon - -.
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— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József keserűviz valamennyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kel­
lemes izénél^ fogva, már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserüvizet.

— Bortermésünk 1901-ben várakozásán felül sike­
rült. A 9U-es években 3- 9 hektoliter között válta­
kozó hektáronkénti átlagtermés 1901-ben 1175 hekto­
literre szökött fel. összes bortermesünk az 1901. 
évben 3.102,802 hektolitert tett s így az emelkedés 
az előző évvel szemben közel egy millió hektoliter. 
A termelt bormenyiségböl a magyar anyaországra 
2.615,337, a társországokra 487,455 hektoliter esett.

— A gyomor többi szerveinkkel szemben mint­
egy szállító szolgálatot tesz, midőn a tápanyagokból 
a legfontosabb táprészeket kiválasztja és az erövesz- 
tesség pótlására rendelkezésre bocsájija. Mint minden 
szerv, agy a gyomor is felmondja néha a szolgálatot; 
felháborodik, hanyag vagy beteg lesz, miáltal kény­
szerít valamikép pótolni a gyomor munkaképtelen­
ségét. A Samatosóban oly szerünk vau, moly 
képes a gyomrot munkájától megkímélni, a mennyi­
ben a test felépítéséhez és fentartásához szükséges 
fehérnyét már kész állapotban tartamazza u. i. oly 
alakban, melyben egyenesen a test nedvei által 
vétetik fél. A S a m a t o s e 90% felül, tehát meg­
lehetős nagy mennyiségben tartalmaz könnyen emészt­
hető fehérnyét, miáltal a gyengült szervezet erősí­
tésére tömény és emésztett állapotban szolgáltatja 
mindazt, mit a gyomor csak nehéz munka árán 
képes a tápszerekből kiválasztani és könnyen fel­
szí vódóvá tenni. Kliuikailag bebizonyították, hogy 
a S a m a t o s e már néhány napi használat után az 
étvágyot és emésztést fokozza annyira, hogy a beteg 
rövid időn belül visszatérhet a rendes ételekhea.

— Téli tízparancsolat. Egy angol orvos az év 
hideg idejére a következő téli tízparancsolatot állította 
össze : 1. Éhgyomorral reggel ki ne lépj az utczára. 
2. Ha meleg italt ittál, ne menj hideg levegőre. 3. 
Melledet és hátadat jó melegen tartsd. 4. Hideg 
levegőbe az orrodon át végy lélekzetet. 5. A hátad­
dal se hideg falhoz se meleg kályhához ne támasz­
kodjál. 6. Vasúti kocsiban az ablak mellett ne ülj. 
7. Hideg, szabad helyen mozdulatlanul ne álj. 8. 
Télen az uiczán ne beszélgess. 9. Fürödj meg minden 
nap és lehetőleg kora reggel, hogy bőröd tiszta 
legyen. 10. Mielőtt lefeküdnél melengesd meg a 
lábadat.

A Horgony Pain-Expeller (Richters Linimentum 
Capsid comp.) igazi népszerű háziszerré lett, mely 
számos családban már több mint 34 óv óta mindig 
készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, 
köszvóny, csuznál stb.-nél a Horgony Pain-Expeller- 
rel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító 
hatást idéztek elő, sőt járványkornál, minő : a kolera 
és háuyóhas-folyás, az altestnok Paiu-Expellerrel való 
bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen 
kitűnő háziszer jó eredményuyel használtatott az 
influenza ellen is és 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható, de bevásárlás 
alkalmával mindig határozottan: „Kichter-f'éle Hor- 
gony-Paiu-Expellert“ vagy „Bichter-féle Horgony 
Liniment“-et tessék kérni és a „Horgony“ védjegyre 
figyelni kell.

19524 szám. 

tkvi 1902.

Végzés árverési hirdetmény és feltételek.
A paucsovai kir. tszók mint tkvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán : Goránth Ottó pau­
csovai lakos javára 57 kor. tőke ennek 1896. évi 
június hó 19. napjától járó 6% kamata 33 kor. 70 
fill, eddigi 18 kor. 80 fill, jelenlegi s a még felme­
rülendő költség kielégítése végeit az 1881. évi 60. 
t.-cz. 144. §-a alapján s 146. §. értelmében Diiui- 
triev Iván sztarcsovai lakos ellen a sztaresovai köz­
ségben és a sztarcsovai 2367. sz. tkvben foglalt: 1.) 
180. sz. ház és 367Q-Ö1 házhelyre 282 kor. becsár­
ban az árverést elrendeli s azt valamint a megálla­
pított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Sztarcsova községben 1983. 
övi január hó 31. napján <1. o. 9 órakor fog meg­
tartatni a következő úgy a tkvi hivatalban mint 
Sztarcsova községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételen mellett.

1. ) Kikiáltási ár a becsár.
2. ) Ezen árverézeu a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is elfog adatni.
3 ) Az árverrelui szándékozok tartoznak az ingat­

lan becsáránok 10%-át vagyis 28 kor. 20 fill, kész­
pénzben vagy óvadék képes értékpapírokban a ki­
küldött kezéhez letenni, vagy a 1881. évi 60. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénz előleges elhelyezé- 
seről kiállított, szabályszerű elismervény u. a ki­
szolgáltatni.

Paucsova 1902. évi november hó 21-én.
Tengler,

1 — 1 ktalbiró.

854- szám 
bv. 1902.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.

t. -cz. 101. i?-a ertelmeben ezeum l közhírré teszi, hogy 
a paucsovai kir. járásbíróság 1899 évi Sp. 578/4. és 
678/5. szánni végzése következtében Pcyinuiiii Gyula 
paucsovai ügyvéd által képviselt Boskovics A. és 
fia paucsovai ezég javára Milicsevics G Lyiihicza 
ellen 768 kor. 14 fill, s jár. erejéig 1990 évi január 
lm 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt cs 1339 kor. becsült következő ingóságok,
u. ni. : telién, borjuk, szekér, téglák, üzleti és szoba- 
berendezés nyilvános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek az alibnnári kir. járásbíróság 
1900ik évi V. 11/6. sz. végzése folytán 768 korona 
14 fill, tőkekövetelés, ennek 718 kor. 80 fill, után 
1899. évi november hó 16. napjától járó 5% kamatai, 
es eddig összesen 121 kor. 38 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Bomán-Petrén végre­
hajtást szenvedett házában leendő eszközlésére 1902. 
övi doczember hó II. napjának délelőtti 8 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsárou 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 
120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Alibunár 1902. évi november hó 26. napján.
Gahmtai Ferencz,

1 1 kir. bir. végrehajtó.

Paucsovai

látképes levelezőlapok
(Icgujiihh fel vételek)

igen szép egy-és töbhszinmí fotolitogi nllai kivitelben 
kaphatók

Wittigschlager C.
könyvkereskedésében, Pancsován.

6331. szám.
1902. tkvi.

Árverési hirdetmény és feltételek.
Árverési kérvénye Bogdán István ós tsa bárá- 

nyosi lakosoknak kk. Rúzsán Mária k.-szőllősi lakos 
elleni ohajtási ügyében 96 kor. tőke ennek 76 kor. 
20 fillér eddigi megállapított költségnek kielégítése 
végett a kért árverés az alibnnári kir. járásbíróság 
területén fekvő Kóvi-S/.öllös község 1327. sz. tkvben 
A a. felvett és kk. Buzsáii Mária nevén álló 1) a 1 
dűlő 114 kor. 2 hold I oszt. 333 kor. 2) az 5. dűlő 
114 hrsz. 800| |-öl III, oszt. kaszálló 81 kor. 3) 114. 
hrsz. 1 hold 111. oszt. kaszálló 145 kor. 4) 32. hrsz. 
360| |-öl kert 31 kor. 5) a 3501%-öl házhely 224 kor. 
becsarbau elrendeltetik. Ezen árverés Kévi-Szüllős 
1327. sz. tjkvben felvett ingatlanok % részére sor. 
sz. a özv. Paraszkóva javára bekeb. szolgalmi jog 
az árverés által nem fog érintetni.

Az árverés megtartására határidőül 1902. évi 
deczembor hó 9 én d. után 2 órája Kevi-Szőllős 
községházához azon megjegyzéssel tűzetik ki, hogy 
a fent körülirt ingatlanok ezen határnapon a kiki­
áltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlanok 
becsáranak 10% át vagy is 33 kor. 30 fill., 8 kor. 
10 fill., 14 kor.' 50 fill., 3 kor. 10 fill., 22 kor. 40 fill, 
készpénzben vagy az 1881 évi LX. t-ez. 42. § ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1 én 3333. sz. alatt kelt s igazságmiuiszteri 
rendellet 8 ik §-ában foglalt óvadék képes papírban 
a kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt letenni vagy 
annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 2 egyenlő részletben 
és pedig az elsőt az árverés jogerőre jutása napjától 
számított 15 na]> a másodikat u. a naptól számított 
30 nap alatt minden egyes vételári részlet után az 
árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt 
a paucsovai kir. adóhivatal mint bírói letétpénztárnál 
lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletben fog bőszé­
in itatni.

Alibunáron 1902, augusztus hó 26.
Szörényi.

1 — 1 kir. járásbiró.

8371. szám.
1902 polg.

Hirdetmény.
Vb. Frisch Saíiliuel elleni csődügyben 

a pót felszámolásra határnapul 1902. évi 
deczomber hó 3. napjának d. e. 9 óníja
P 6 n Y i g e y M. Lajos törvényszéki albiró 
csődbiztos elé (földszint 17. sz. ajtó) tűze­
tett ki.

Kir. törvényszék mint csődbíróság.
Pancsován, 1902. évi november hó 14-ón.

Renyigey,
kir. törvsz. albiró.

6104. szám.
UI02. tkvi.

Árverési hirdetmény és kivonat.
Árverési kérvénye özv. Zsivilii Szavetta miut 

kk. Zw!vilii Trifu ós Sznvotta t. és t. gyámja r.-petrei 
lakosnak Nyágul Trifu és tsa r.-petrei lakosnak elleni 
végrehajtási ügyében, 200 kor. tőke ennek 1901. évi 
november hó 28. napjától folyó 5% kamatai 32 kor. 
90 fill, eddigi s jelenlegi megállapított 28 kor. költ­
ségeknek kielégítése végett a kért árverés az ali­
bimén kir. jbiróság területén fekvő rom.-petrei 299. 
sz. tkvben felvet és Nyágul Trilu adós és Nyágul 
John, Nyágul Paraszkóva, Nyágul Paraszkóva Nyá­
gul Mária társtulajdonosok nevén álló 1) 691. sz. és 
400Q-ÖI házhely 448 kor. 2) 4 dűlő 58. hrsz. 1280 
□-öl II. oszt. szántó 96 kor. 3) 402. hrsz. 240Q-öl 
szőllő 88 kor. és a r -petrei 2360 lapsz. tkvben fel­
vett és Sosdján Fiilöp adós és Sosdján Mária és 
Sosdján Peru társtulajdonosok nevén álló : 1) 336. 
ö. i. sz. ház ós 400| föl házhely 560 kor. becsárban 
1881. évi LX. t.-cz. 156. §. értelmében elrendeltetik.

Az árverés megtartására batáridőül 1902. övi 
doczember hó 12-őu d. e. 8 órája tűzetik ki Bom.- 
Petre községházához azon megjegyzéssel tűzetik ki, 
hogy a fent kürölirt ingatlanok ezen határnapon a 
kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan bacsáráuak 10%-át vagyis 44 kor. 80 fill., 9 kor. 
60 u 8 kor 80 till., 56 kor. készpénzben vagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett áríolyalmal 
számított ós az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. 
ellát kelt igazságügyminister rendelet 8 ik §-ában 
foglalt óvadékképes papirbau a kiküldött bánatpénz 
gyanánt letenni vagy aunak a biróságuál előleges- 
ellielyezósórői kiállított szabályszerű elismervény 
átszolgáltatni.

Alibunáron a kir. járásbíróságnál mint telek­
könyvi hatóságnál 1902. évi augusztus hó 29-én.

Szörényi.
1—* kir. járásbiró.

19028. sz.
1902. tlkv.

Árverési Mutiny és kivonat
A paucsovai kir. tvszék mint tlkvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán a kir. kincstár javára 
50 kor. póuztbüutetes es 3 kor. eddigi jelenlegi s 
a még felmerülendő költség kielégítésé végett az 
1881. évi 60. t.-cz. 144. §. alapján s 146. §-a értel­
mében Bubovszky Pál lajosfalvi' lakos ellen a Lajos- 
falva községben ós a la;osfalvi 687. sz. tlkvben fog- 
lalt: 1.) 200j% öl házhelyre 224 kor. 2) 87. hrsz.
800Q-Ő1 II. oszt. szántóra 112 kor. 3) 87. hrsz.
SOOQ-öl II. oszt. szántóra 112 kor. 4.) 87. hrsz.
600Q öl II. oszt. kaszállóra 54 kor. 5.) 87. hrsz.
1 hold II, oszt. kaszallora 14b kor. 6.) hrsz. nélküli 
400Q-Ö1 gyümölcsös kertre 94 kor. becsárbau az 
árverést elrendeli s azt valamint a megállapított 
feltételeket ezennel közhírre teszi.

A nyilvános árverés Lajosfalva községben 1903. 
évi január hó 30. napján d. e. 9 órakor fog meg­
tartatni a következő úgy a tkvi hivatalban mint 
Lajosfalva községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1 Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. Az ávverelui szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsáráuak 10%-át vagyis 22 kor. 40 fill. 11 kor. 
20 till. 11 kor. 20 fill, 5 kor 40 fill. 14 kor. 60 fill, 
és 9 kor. 40 fül. készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni vagy 
az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt u. a. kiszolgáltatni.

Pancsován, 1902. évi november hó 14-ón.

Penyig/ey,
1-1 le. t. albiró.

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ az egyedül elismert kel­
lemes iztt természetes 

hashaj tószer.
*-u
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1092. Pancsovai föszolgabiróságtól.

', Az üresedésbe jött franczíeldi községi 
inioki áll ás ni ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állással a kövei kezű javadalmazások 
vaunak egybekötve, és pedig évi 800 kor" 
ílzetós, felhívom mindazokat kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy a képesítést és eddigi 
működésüket igazoló bizonyítvány’nyal fel­
szerelt kérvényüket 1902. évi november lió 
30-ig alolirott hivatalnál nyújtsák be, mert 
a később beérkező kérvények figyelembe vétet­
ni nem fognak.

Pancsován, 1902. évi november hó 14-én.

Tasiiády,
szolgabiró.

Mindennemű

JÁTÉKSZEREK 
dús választékban

kaphatók

May Márknál
Pancsován.

Hirdetés.
Tisztelettel vagyok bátor közhírré tenni, hogy 

üzletemben

I. rendű szegedi burgonya
kapható, egyben értesítem a n. érd. helybeli és 
vidéki közönséget, hogy az idén

inF- karácsonyfákat -ws
nagy választékban fogok raktáron tartani.

Kiváló tisztelettel

3 3 Wrany Cosmas.

A„NAPHOZ“
czimzett

vendégfogadó Pancsován
berendezéssel együtt

azo nnal b (vb e a da ndó.
A Pancsovai Kereskedelmi Bank

és Takarékpénztár Részvénytársaság
•—8 igazgatósága.

SZ0L00LTVANY0K
szokvány minőségben és

európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen leszál­
lított árakon. Oltványok ezre 90—100 irt.

Mindenik a legkiválóbb bor- óh cscmegefajokból fajtisztán, teljes 
jótalással. 11a a szállítmány n megrendelésnek meg nem felelne, 
úgy az oda- óh visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő 
által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. Így 
mindenki ebbe'i szükségletét az én költségemen házához szállítva 

tekintheti meg.

ÉLÓKKIIITÉi.
<JIci1íInc1iíii eseinctCk Os imigvak.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő növénynövénv. Ez az egyedüli, 
melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívüli cse­
kély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még 
az apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy hogy a bekerített részek 
teljesen kulcscsal zárhatók. Minden rendeléshez rajzokkal 
ellátott ültetési és kezelési utasítás mel ©keltetik. 
Bővebb tájékozás végett színes fénynyematu díszes árjegyzékek 
Ingyen és bérmnntve küldetnek rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kívül egv oly könyvet kap ezzel, ki ezimét egy leve­
lezőlapon tudatja, mely nincsen az n ház vagy család, a hol an­
nak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, 
gazdag vagy szegény családnál egyaránt. így még azoknak is 
érdekéhen áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne 
számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy 

szolgáltatót tesznek.
niAannmainli Kétéves, óriási jövedelmét, biztosító xol- 
U I 0 U U V ill U I U K. tánál fogva, ennek tenyésztése majd min- 

. den gazdaságban az utóbbi időben rendkívül
------------------------------------- elterjedt.

C/.iiii: „ÉrmeiéitI EUü S/.ölóoll viliiy-Tclop,**
Xugj kiiií.V“ II- I». Saékelylihl. 211-4
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BÚTORKERESKEDŐ, KÁRPITOS ÉS DÍSZÍTŐ ~ 
■’ 1 1» a x c s o v Á x. «-5 1 &

GRO/"\ON utcza 8. szám alatt, az udvarban,
ntt, hol RECHNITZKlt K. fiíii.vkvpL-szi‘ti műtermi' van.

Ajánlja gazdag választékit raktárát fénytelen 
és fényezett

-a* szoba-berendezésekből,
továbbá nagy választék

—= szalon garnitúrákban ee—
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Pamlagok, ottománok, magas pamlagok stb.
Dús választék

tiiluök, képek és gyermekkocsikban.
Kárpitos műhelyemben

mindennemű e szakmába vágó munkák pon­
tosan, szolidan és olcsón készíttetnek.

BiSaSBSBEBSBSaSBSaSEaSBHBSaBEBEEESasaSEÖ

I Dr. Lengiel F.-féle Nyírfa-balzsam. |
Már miiga az a nedv, mely a nyírfa }j] 
törzséből, ha abba furrást eszköz- fjl 
lünk, kifplyik, emberemlékezet óta I“ 
mint a legkitűnőbb szépitőszer is- nj 
meretes; ha azonban ezt n nedvet m 
a feltaláló előírása szerint kémiai 
utón balzsammá k sziljük, akkor lesz 
csak kitűnő hatása. — Ha az arezot 
vagy más borhelyét ezzel este beken­

jük, a bőröl már másnap reggel 
majdnem észrevehetetlen pik­

kelyek válnak le? miáltal a bőr vakító fehér és fi­
nom lesz.

Ez a balzsam elsimítja az arezon képződő ránezokat 
és himlőhelyeket és annak fiatalos arezszint ád ; a bőrnek 
fehérséget, finomságot és iideséget kölcsönöz, a legrövidebb 
idő alatt eltávolítja a szeplőket, bői foltokat, anyajegyeket, 
az orr vörösségét, bőr-atkákat és mindenféle börtisztátlan- 
ságot. Egy korsó ára használati utasítással együtt I frt 
50 kr. 13—2

l>r. Lengiel-féle Keiizoe-Nzainmn 
a legenyhébb és leghasznosabb szappan a bőr részére, külön­
legesen preparálva darabonkint (»0 kr. — Kapható minden 
nagyold) gyógyszertárban. Főraktár Budapesten TOROK 

JÓZSEF gyógyszertárában, Király-utcza 12. szám.

saBEsasaBasasaBaBaE□as as as as as as as as as üh

A Richter-féle

Liniment. Caps, enmn.
Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg­
bízható hedörzsölésnl alkalmaztatok 
köszvcnyncl, csuznál és meghűléseknél. 
Tiltás. Silányabb utánzatok miatt 

bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjogygyel 
és a „Richter“ ozógjogyzőssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
hlcbter F. Ál ás társa,

C6Ás*. eg kir. udvari szállítók
Rudolstadt..

31—8

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

Zichy Mihály Alim
A Napi*. amely eddigelé Madách Ember

li agí-ditljrtt. Arany ballaililit Zichy Aliiul! y 
képeivel, Katona József Iliink hiin.jiii, Kisfaludy 
Sándor llimly szerelmeit remek albumba foglalva, 
és legutoljára a Elültök AlbuniiU adta olvasóinak 
karácsonyi aján ékül, az idén az eddiginél is nagyobb 
szabású, díszben tartalomban nemcsak az eddigi ajándé­
kokat felülmúló, de a könyvpiaezon is ritkaság számba 
me,iő diszmüvet. a oo ooooooooooooooo

Zichy Mihály AlbumotM/intao.lv^ói"1,kka-— --------- -— -------------- —rácsonvi ajándék,
Zichy Mihály képeinek yáiágatou,impozásuiaibum.
inn......................... ...........'............. in bn 1 oglíilt gyiijtemenyént a
Költők Albumánál nagyobb és díszesebb alakban. Zi<‘li>
Miiitiiy viiáginiíi miivé legszebb festményeit és rajzait
szí termelésének 1 gjavat. 0 1 >
togl.'.lja maga- npfll/l/P" míílQiinn ''‘melyek mindegyiké- 
ban ez a disznói IIClJjlUll lllUlCljJUll, hez legkiválóbb vsz- 
létilí iisainli és mii bírálóink Írnak szövegmagyavázatot. 
A vab ban rem k kivitelű miilapoknak egy része gyönyörű 
szimiyoinásil lesz, olyan, amilyen eddig alig jelent meg 
magyar diszmtiben.

A negyven pompás miilapot, a kisérő szöveget és
Zi<‘liy .iliiisíly egyéniségének é« változatos 
élelinliyájáiiak regényes rajzát, valamint.

S3 gazdag bekötési tábla 'S1 űr
J&jST A l'osl i naplO a nagyszabású diszniüvót az Atlie- 
naeum állítja ki. A Zichy Miliiíly albumot. amely­
nek ára az Athenaeum eredeti It i a <1 it sít hall ÍIO 
korona a „Pesti Napló" nj kvart kiadásában karácsonyi
ajilntlékui megkapja a I*est i Napló minden ál­
landó előfizetője. Es meg kapj ilk díjtalanul 
azok az nj előfizetők is, akik egész éven 
sít lél. negyedév, vagy liavoiikiiit, de meg- 
szakilils nélkül tüzelnek elő a l'esti 
Naplóra, ooooooooooooooooo
>v ---- ------ -X-

Thierry A.gyógyszerészi Balzsamja

F?
m

Egészségügyi hatóságilag megvizsgálva és jóváhagyva.
Az üvegek felszerelése kereskedelmi törvényileg bejegyzett mintavédelem alatt áll.

Ezen Balzsam belsőleg és külsőié* gyógyít. Éspedig: 1.) Mint 
eddig elérhetetlen hatású gyógyszer n tüdő és a mell minden 
betegségénél; enyhíti a hurutot, és megszünteti a kivetést, 
csillapít ja a fajdal inat okozó köhögést és meggyógyítja még a 
régebb keletű ily fuj t ü bajokat is. 2.) Ható a kitűnő torokgyula 
dúsná1, rekedtségnél és minden torokbetegségnél stb. 3.) Minden lázat 
alaposan elhajt. 4.) Meglepő gyors in gyógyít gyomorgörcsöket, kólikát, 
és gyomorszakgatást. 5) E lyhehatású hashajtó és vértisztitó szer, 
lisztitja a veséket, megszünteti a liypochondriát és melancholiát, erősiti 
az étvágyat és az emésztést. 6.) Kitünően szolgál fogfájásnál, odvas 
fogak, száj rothadás és minden fog- és szá jbetegségnél, megszünteti a 
felböfögést, a száj és gyomorból eredő rossz szagot. 7.) Külsőleg 
használva mint csodálatos gyógyszer szolgál minden sebnél, hőporsenés, 
szemölcs, égési sebek, ©lfngyott tagok, rüh, var és kiütéseknél, 
megszünteti a főfájást, zúgást, szakgatást, köszvónyt, fülfájást stb 
Ügyeljünk mindenkor szorgosan a zöld apácza-védjegyre, a 
mint az itt ábrázolva van. Hamisításoktól legjobban óvakodhatunk, 
ha egyenesen a gyárból hozatunk eredeti,' hehajlitott kartonba 
helyezett 12 kis vagy (j duplaüveget 4 koronáért, Bosznia és Herczego- 
vinaha 4 korona 60 fillérért bérmentesen szállítva Ausztria Magyar 

ország bármely postaállomására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A küldés csak az 
összeg előre utalványozása vagy részfizetés teljesítése esetén esz

Allein ecuítir fialsam
aus der Schutzengel* 

Apotheke des 
A. Th ierrj in l’regrada bei

Rohitscli-Sauerbrunn.

szközöltetik.

Mi Árt <í«7Pn\7PÁI nri P mikor biztos gyógyulásra nyújt kilátást ezen szer 
iVlieru szenyea on f i,árminö sebnél, legyen az bármily régi H csaknem 

mindig elkerülhetők a fájdalmas es veszedelmes műtétek sőt amputácziók is, ha
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

c* százlevelü rózsa (centifolia) kenőcsét ^
ható. gyetmekag)ásóknál jejentkeaó mellgyuladásnál, a tejfolyás elrekedósónél, mellkcmónyedósnó] 
orbdn.'ZQál. mtnüi'nncmfl ntgi bajoknál, fidrrpr.lezrtt lábak ó» lábszáraknál, sebeknél, nófolvásnál, dagadt 
lábaknál sót csuntaiunal la; ütött-, szórt-, lőtt-, vágott- ás zúzott Boboknál; idegen Iratok, mint llvog. 
OflI fnsziblnkok homok i-s surrt, tünke stb. kiszívás állal való eltávolitáeára: mindenféle daganat ki- 

S.<it rIik,1lAl. ÍH : Ujjkuk.vz, kciriimdagaliat, tályog, feltúrt lábak, mlndon- 
nemü égéel Bobok, elfogyott tagok, botogoknól fckvóatól keletkező sobok, nyakdnganatok. vórdaga- 
hatok, füldagnnatok, óh gyrrmrkok ázott Bob.dnfd stb. stb. Szétküldés .«akis az f.sszog rlóroulalvánío. 
zása után tbltónlk. 2 tégely artii nnrlnval, szállitólovó Írd éa rsoinagolássnl rgylltt :i korona :,0 lillVr 
Koszonolratok eredeti példányokban nagy rzámban Állanak kózbotektntésre. óvj 
intőm az rrdoklodékrl hatástalan bamlaltvanyok megválóiéi,"d ,ta kórom szigorúan llgyolni arra hogv 
"égnol kell^ngŐt’vf”mniZe”Ke^l-Apotheke de. Thierry (Adolf) LIMITED ín Fregrada"

K/.en két, gyógyliatAsábRU felülmúlhatatlan szer nincs eoha a’ávcto a 
megróni ásnák, sót ellenke .flieg, minél régibb, annál értékesebb, és lintá- 
Htisaltb ; nem szenvednek sem a hidegség sem n foíróság behatása alatt, 
ennélfogva bármily évszakban szétküldhetok. Ezen két szer majdnem mindig, 
javulást us segdyt eredményez, legalább is az orvos segélyének igénybevételéig.

I ermeszetosen niellflzni kell mindig más, hamisított szernek, vagy ilyenfajta 
sokszor ajánlott érték-és hatásnélküli úgynevezett pótszernek használatát - 
mélyekért < sak ezéltalanul, dobjuk ki a pénzt, - hanem maradjunk meg 
mindig ezen két, régóta bevált, olcsó és meghízható szer használatánál, melyek­
nek mint teljesen ártalmatlan, világszerte ismeretes szereknek, minden család 
nal b I finely cshetflsegek előfordulásánál készletben kellene lennlök A hol 
ezen szerek nem volnának kaphatók a fent leirt, valódiságot bizonyító véd* 
jegygyei ellát a, onnét legezélszorübb direkt rendelni a következő czlmzéssel •

An Aiidtliukdi' llilciT)' (Ailolf) LIMITÉI) Scliutzongul.A|><itliek(i in Pvegviiiln 
Imi Uohitscli-Siuicrliriiiiii.

Kljzpond raktár lludapcatcn Török J. gyógyszertárában, Zágrábban Mittolbach S. gyógyszertárában 
20-8 és liécaben Brady 0. gyógyszertárában.

8*

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula. Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsován


